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Identificação Básica: Tipo de Sessão: Sessão Ordiriáiia; Abertura: 25/05/2023 - 10-.00; 
Encerramento: 25/05/2023 — 12:55 

Mesa Diretora: Presidente: Claudio Marcio Souza Lago! PDT; Vice-Presidente: Josivaldo 
Durans Silva / PP; Primeiro-Secretário: Leonardo Gomes Santos / PSD; Segundo-
Secretário'. João Batista Ferreira frieira / PSD 

Lista de Presença na Sessão: Antônio Venâncio Sampaio / PSD; Claudio Marcio Souza 
Lago / PDT; João Batista Ferreira Meira / PSD; Josivaldo Durans Silva / PP; Leonardo 
Gomes Santos / PSD; Uberlândio Meira Barros 1 PSD; Welson da Silva Meira / PP 

Justificativas de Ausências na Sessão: Clotides Bispo Meira / Força maior 

Expedientes: Abertura da Sessão: Ata da Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores 
de Manoel Vrtorino-Ba, realizada no dia vinte e cinco de maio do ano de dois mil e vinte 
três, no salão nobre desta casa de leis, situada na avenida Gabriel Dantas Novaes, stn, 
centro, Manoel Vitorino-Ba. Havendo número regimental, o presidente declarou aberta a 
presente sessão, levando em votação a ata da sessão anterior. Apreciação da Ata da 
Sessão anterior: Ata aprovada por unanimidade e sem restrições. 

Correspondências Recebidas: Oficio N° 003/2023 expedido peto Secretário Municipal 
de Agricultura, Meio Ambiente e Comércio, endereçado ao Presidente da Câmara, 
solicitando espaço fisico da Câmara para dia 06 de junho de 2023. 

Correspondências Expedidas: Oficio N°092/2023 expedido pelo Presidente da Câmara, 
endereçado ao Prefeito Municipal, encaminhando requerimentos aprovados na Sessão 
Ordinária do dia 18 de maio de 2023. Oficio N° 093/2023 expedido pela Secretária de 
Administração Legislativa, endereçado ao Prefeito Municipal, encaminhando correção em 
requerimento verbal. Ofício N° 094, 095, 096, 097 e 098/2023 expedidos pela Secretária 
da Administração Legislativa, endereçado ao Prefeito Municipal, encaminhando 
requerimentos verbais aprovados na sessão ordinária do dia 18 de maio de 2023. 

Breves Comunicações: O Presidente mencionou que o Projeto de Lei 596/2023 
encontra-se em processo de avaliação pelas comissões, visando sua posterior 
deliberação. 

Matérias da Ordem do Dia: 1 - Requerimento n° 61 de 2023, Solicita que seja 
implementada a Educação em Tempo Integral na rede municipal de ensino no âmbito de 
Manoel Vitorino. Autor: Leonardo Gomes Santos, Número de Protocolo: 94, Turno: Único, 
Tipo: Nominal, Sim: 6, Não; 0, Abstenções; 0, Resultado: Aprovada por unanimidade Votos 
Nominais: Welson da Silva frieira - Sim; Uberlândia !Vieira Barros - Sim: João Batista 
Ferreira Meira - Sim; Leonardo Gomes Santos - Sim; António Venâncio Sampaio - Sim; 
Josivaldo Durans Silva - 
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2- Requerimento n°63 de 2023, Solicita-se, com base no que estabelece o Projeto de 
Lei N° 589/2023 - LOA - aprovado em 03/11/2023, em seu artigo 8° - Incisai, que autoriza 
ao Poder Executivo abrir créditos adicionais suplementares até o limite de 70% (setenta) 
por cento, sejam disponibilizados recursos para apoio ao evento do dia 10 junho de 2023, 
"Marcha para Jesus" em Manoel Vitorino. Autor Welson da Silva Meira, Número de 
Protocolo: 93, Turno: Único, Tipo: Nominal, Sim: 6, Não: 0, Abstenções. 0, Resultado: 
Aprovada por unanimidade Votos Nominais: João Batista Ferreira Malta - &m; Antônio 
Venâncio Sampaio - Sim; Uberlândio Meira Barros - Sim; Welson da Silva Meira - Sim; 
Josivaldo Durans Silva - Sim; Leonardo Gomes Santos - Sim; 

3 - Requerimento n°64 de 2023, Solicita o retorno do Núcleo de Apoio à Saúde da 
Família (NASF), com equipe muttiprofissional na atenção primária à Saúde. Autor 
Leonardo Gomes Santos, Número de Protocolo: 95, Turno: Único, Tipo: Nominal, Sim: 6, 
Não: 0, Abstenções: 0, Resultado: Aprovada por unanimidade Votos Norninais: tibedâncfro 
Meira Barros - Sim; Welson da Silva Meira - Sim; Antônio Venâncio Sampaio - Sim; João 
Balista Ferreira !deita - Sim; Josivaldo Duram Silva - Sim; Leonardo Gomes Santos - Sim; 

4- Parecer da Comissão Permanente n°7 de 2023, Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Legislação, Justiça e Redação ao Projeto de Lei Legislativo N°00312023 que 
"Autoriza o Poder Executivo a nomear Rua localizada no Bairro Arruda como: 'Rua 
Altamira Silva Moreira" Autor: CUR - Constituição, Legislação, Justiça e Redação, 
Número de Protocolo: 96, Tipo: Nominal, Sim: 6, Não: 0, Abstenções: 0, Resultado: 
Aprovada por unanimidade Votos Nominais: Leonardo Gomes Santos - Sim ; João Balista 
Ferreira Meira - Sim; Antônio Venâncio Sampaio - Sim; Welson da Silva Meira - Sim; 
Uberlândio Meira Barros - Sim; Josivaldo Durans Silva - Sim; 

5- Projeto de Lei Ordinária n° 3 de 2023, Autoriza o Poder Executivo a nomear Rua 
localizada rio Bairro Arruda como: "Rua Altarnira Silva Moreira" Autor Leonardo Gomes 
Santos, Número de Protocolo: 90, Turno. Primá°, Tipo: Nominal, Sim: 6, Não: 0, 
Abstenções: 0, Resultado: Aprovada por unanimidade Votos Nominais : Welson da Silva 
Meira - Sim; Leonardo Gomes Santos - Sim; Antônio Venâncio Sampaio - Uberlândio 
Meira Barros - Sim; Josivaldo Durans Silva - Sim; João Batista Ferreira Meira - Sim; 

Ocorrências da Sessão: Requerimento Verbal de autoria do vereador Leonardo Gomes 
Santos, solicitando elaboração de Programa com objetivo de fomentar ações de âmbito 
municipal na Conscientização Ambiental na Gestão dos Resíduos Sólidos, visando a 
implementação da Política Municipal de Resíduos Sólidos. Requerimento Verbal de 
autoria do vereador Welson da Silva Meira, solicitando ao Poder executivo, que envie 
cópia do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos envolvendo as áreas rural e 
urbana. Requerimento Verbal de autoria do vereador Josivaldo Durans Silva, solicitando 
a revitalização da Praça Luiz Viana incluindo a instalação de Parque Recreativo. 

Oradores da Ordem do Dia: 1- Welson da Silva Pieira 1 PP; Parabenizou a professora 
Rose (que acabara de fazer suas colocações em relação as depredações do patrimônio 
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público e critério na poda das árvores na praça Luiz Viana) e, observou que em um único 
ponto, discorda da professora, quando a mesma diz que "a culpa não é do prefeito" porque 
na condição de parlamentar, entende que o único culpado é o prefeito, na medida em que 
os vereadores aprovam proposições e projetos de leis que trazem benefícios para a 
população. No que diz respeito a melhorias para a referida praça, vários requerimentos 
foram colocados e aprovados, a exemplo de pedidos feitos pelo vereador Valdimar, mas, 
infelizmente a gestão incompetente não tem o bom senso de responder. Que em relação 
as depredações, ocorridas na praça Luiz Viana, observou que é preciso com urgência a 
regularização da guarda municipal, e, isto só depende do prefeito enviar a esta casa o 
devido projeto de lei. Observou que no dia de hoje, às 16 horas, haverá uma audiência 
pública a ser realizada na Câmara de Vereadores, proposta pela comissão de educação, 
saúde, assistência social, obras e serviços públicos, da qual é presidente, com a 
participação da secretária de educação, sra. Marlene costa, porque entende que a 
educação está um caos, e espera contar com a presença de profissionais da educação, 
pais, alunos e a população, quando serão tratados assuntos em relação ao ensino público 
em nosso município. Observou que o objetivo da audiência pública é ouvir propostas e 
sugerir soluções. Disse que tem gente que, (conforme registrado em atas), ainda 
parabeniza esta gestão a qual, não tem o que parabenizar porque a mesma não faz o 
mínimo da sua obrigação. Que no plano de ação da administração municipal tem recursos 
financeiros na ordem de 58 milhões de reais distribuídos nas várias secretarias, que é 
dinheiro do povo, que deve ser gerido em benefício da população. Observou que existem 
cobranças por parte dos colegas vereadores em todas as áreas e que parabeniza ao 
colega que colocou requerimento para implantação de aulas integradas. Mostrando fotos, 
enfatizou que os prufibbionais não têm como fazer um bom trabalho por não ter as 
ferramentas necessárias, que a secretaria atualmente, pelo visto, não dispõe de recursos 
para adquirir um pano de prato, pois os zeladores estão trazendo de casa para executar 
o serviço. Observou que também, na condição de presidente de comissão, (embora tenha 
colegas que seja contra), convocou o secretário de obras para participação em audiência 
pública para que venha a discutir sobre iluminação pública, pois existem várias 
comunidades no escuro, ruas esburacadas, obras inacabadas, que se o secretário 
comprovar que não existem recursos, irá entender. Que tem buscado, na condição de 
presidente de comissão, convocar audiências públicas para se discutir sobre os problemas 
da administração, caso não seja atendido, buscará o ministério público para que tome as 
providências cabíveis. Finalizando, enfatizou que o povo tem o poder e que, portanto, é 
preciso refletir na busca de uma Manoel Vitorino melhor. 

2- Josivaldo Durans Silva / PP; Agradeceu aos colegas vereadores pela aprovação do 
seu requerimento verbal, que pede a revitalização da praça Luiz Viana com a inclusão de 
parque recreativo. Enfatizou a importância dos colegas vereadores, quando do uso da 
palavra, não mencionar os colegas no ataque a gestão. Que é importante rever as 
palavras para que não venha, injustamente, atingir os colegas. Que no passado, esta 
câmara de vereadores presenciou vários embates fortes, mas o respeito entre os enkacps 
sempre foi preservado. Observou que, quando o gestor realiza algo de importante para a 
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população, é normal receber elogios e a expressão de gratidão por parte de um, ou mais 
vereadores, a exemplo da rua Padre Vicente, que através de pedido para pavimentação 
de sua autoria, recebeu do poder executivo a obra de calçamento trazendo alegria para 
os moradores que há muito tempo sonhavam com esta obra. Observou que até o momento 
nenhum vereador de oposição fez qualquer elogio ou reconhecimento pelas obras e ações 
realizadas pela administração municipal. Que o vereador precisa ser parceiro do prefeito 
e vice-versa, no esforço e na busca de beneficios para o povo. 

3- Leonardo Gomes Santos 1 PSD; Agradeceu a Deus pelo cfra de hoje e pela 
oportunidade. Disse que gostaria de expressar seus sentimentos aos familiares do 
vereador Welson, e, em nome de Lucas e Sr. Geu, pela perda da senhora Vilma Disse 
que é um momento difícil para familiares e rogou a Deus força, conforto para seguirmos 
adiante. Observou que no último dia 20, esteve acompanhando o governador Jerônimo 
rodrigues e deputado federal António Brito em sua visita ao município de Jequié, onde 
pode prestigiar a expo Jequié, quando em visita aos stands encontrou homens e mulheres 
da nossa sociedade expondo produtos da agricultura familiar, inclusive com a 
representação do município de Manoel Vitorino. Disse da sua satisfação em presenciar 
em vários stands produtos corno: coco ouricuri, derivados do umbu, derivados da 
mandioca, licores, produtos da nossa terra, que fortalecem a nossa economia, a nossa 
agricultura familiar e a nossa cultura. Que é preciso incentivar, na medida em que colegas 
vereadores que representam as comunidades rurais, possam buscar cada vez mais, 
valorizar, fortalecer e expandir estas práticas. Observou que na oportunidade, reforçou 
junto ao deputado federal Antônio Brito o seu pedido para a aquisição de microônibus com 
poltronas reclináveis para atendimento no transporte de pacientes assistidos pelo TFD — 
tratamento fora de domicílio, conforme requerimento n° 017/2023, enviado a prefeitura e 
oficio n° 001/2023 protocolado em Brasiba. Quando ouviu do deputado a afirmação de 
que em breve este e outros três veículos sanitários (também solicitados pelo vereador), 
estarão à disposição da população em Manoel Vrtorino. Observou que hoje, 25 de maio, 
comemora-se o dia do trabalhador e trabalhadora rural, sabendo que, se o homem do 
campo não planta, a cidade não se alimenta, neste sentido, parabeniza a homens e 
mulheres do campo, enfatizando o trabalho do presidente da câmara Vereador Marcio 
Lago, Antônio Venâncio, Clotides, Welson, Batista e Uberlândio, referências de militância 
rural, demonstrando que Manoel VÉorino é um município forte, de grande extensão 
territorial e é preciso continuar na busca de políticas públicas trazendo assessoria técnica, 
financiamento de crédito, instrução e formação, apoiando e valorizando cada vez mais o 
homens e mulheres do campo. Mencionando a fala da professora Rose, do vereador 
Welson e vereador Josivaldo, disse que gostaria de reforçar as cobranças, as quais são 
legitimas na medida que buscam melhorias para as nossas praças e jardins, áreas de 
recreação, tomando a cidade mais bonita e agradável. Observou que no dia de ontem, 24 
de maio, esteve na câmara de vereadores da cidade de Jequié, participando de audiência 
pública onde se discutiu a política territorial de resíduos sólidos, quando todos os 
municípios que compõem o território foram convidados e seus representantes puderam 
ouvir do promotor de justiça Dr. Fábio, bem como dos representantes dos municípios, 
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relatos importantes sobre a nossa realidade e do cenário da gestão municipal dos resíduos 
sólidos. Observou que é preciso avançar muito neste sentido, pois a questão do lixo, dos 
resíduos sólidos, é responsabilidade de todos nós. O poder público precisa fazer a sua 
parte e, nós cidadãos, precisamos abraçar esta ideia, na medida em que somos 
responsáveis pelo lixo que produzimos. 

4 - Antônio Venáncio Sampaio/ PSD; Agradeceu e parabenizou aos colegas vereadores 
por seus requerimentos. Parabenizou ao vereador Léo da Saúde pela participação, na 
expo Jequié, na companhia do governador do estado Jerônimo Rodrigues e do deputado 
federal Antônio Brito. Agradeceu a Deus e ao povo pelos seus seis mandatos, enfatizando 
a confiança dos eleitores no seu trabalho em prol de benefícios e desenvolvimento para o 
povoado do salgado, região e todo o município. Que no decorrer deste período, nunca 
denegriu nem jogou culpa aos colegas por qualquer questão. Que sempre realizou o seu 
trabalho respeitando o espaço dos colegas vereadores deixando-os livres e sem 
interferência na execução do seu trabalho e que sempre pautou os seus mandatos 
buscando o melhor para o município e para o povo. Que não aceita e nem concorda com 
colegas vereadores que tentam em seus pronunciamentos, em discurso bonito, denegrir 
a imagem dos colegas, tentando coloca-Los contra o povo, porque a população conhece 
bem os vereadores e sabem que nenhum vereador é capacho e não são mandados por 
ninguém, a prova disso, é que sempre, o povo confiou no trabalho do vereador. Que 
parabeniza ao prefeito, sim, e que concorda que quando o chefe do executivo promove o 
bem estar da população, quando executa boas obras, é absolutamente normal o prefeito 
e secretários receberem elogios pelo povo e pelos vereadores. Que tem feito o seu papel 
de cobrar e hoje mesmo esteve na secretaria de assistência social reivindicando 
benefícios para as comunidades. Que nunca impediu ou foi contra a vinda de secretários 
para prestar esclarecimentos e que hoje estará presente na audiência pública da 
educação. Sobre o pronunciamento da professora rose, concorda que quando chegamos 
em uma cidade e vemos as ruas e praças limpas, ficamos felizes e satisfeitos e que todos 
nós devemos cuidar e lutar para que tenhamos a nossa cidade limpa e organizada. 
Destacou o bom trabalho do prefeito e secretários a exemplo do ótimo serviço na limpeza 
pública, realizado no povoado do salgado desde 2017. Porque neste sentido, é importante 
contar com o apoio da população para que venha a colaborar com a administração 
municipal mantendo as ruas e praças limpas. 

5- Uberlándio Meira Barros / PSD; Parabenizou aos colegas vereadores pelos 
requerimentos, pelo empenho e pelo bom trabalho em prol da população e do município. 
Observou que sabe que todos colegas querem o melhor para o povo, entretanto lamenta 
quando os colegas criticam e ficam um contra o outro e que esta prática termina por 
machucar. Para isso, existe uma sala de reuniões onde possam discutir assuntos de 
interesse individual. Mencionando a fala da professora rose, concorda que em muitas 
coisas a gestão deixa a desejar, e que gostaria de fazer uma cobrança, a exemplo da 
atuação do secretário de obras, pois até o momento não vê o seu empenho, não mostrou 
ainda para o que veio. Que é preciso que o mesmo se esforce, acompanhando as obras, 
trazendo mais cuidado com a limpeza, pois há muito entulho, muito lixo nas ruas. A poda 
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das árvores não é feita de forma regular, quando deveria acontecer a cada três meses. 
Que gostada de agradecer ao prefeito Sihrany e a secretária ltelfânia, pela conclusão da 
obra da passagem molhada localizada entre as propriedades do sr. C.arisvaido e do Sr. 
Edson Barreto. Que gostaria de cobrar sobre o seu requerimento que pede para que seja 
feita a obra de recuperação da ponte do riacho seco na chegada ao distrito de catingai, 
são diversas cobranças da população, pois há muito tempo, existe risco de sérios 
acidentes. Reafirmou seu desejo de estar sempre junto com os colegas vereadores na 
busca pelo melhor para o município. 

6 - João Batista Ferreira &leira / PSD; Parabenizou aos colegas vereadores por sais 
requerimentos, pois são as cobranças da população que são trazidas a esta casa para a 
busca de providências. Que lamenta quando algum colega vereador critica a outro, porque 
elogiou ao prefeito ou seus secretários, porque existem muitas cobranças vindas de todas 
as regiões do nosso município, são muitos pedidos ao prefeito e aos secretários e 
sabemos que não há como atender a todos ao mesmo tempo, até porque os recursos que 
chegam ao município não são suficientes. Não só Manoel Vitorino como outros municípios 
passam pela mesma dificuldade, a exemplo da prefeitura do município de Jequié que 
arrecada muito mais recursos e não consegue atender a todos os pedidos. Desta forma, 
quando um ou mais requerimentos são atendidos é preciso agradecer e parabenizar a 
gestão. Muitos prefeitos passaram por aqui, e não conseguiram realizar tudo que 
gostariam pois, o município é muito extenso e fica difícil resolver todas as demandas. 

7- Claudio Mareio Souza Lago /PDT; Agradeceu a Deus por mais um dia de trabalho, 
parabenizou aos colegas vereadores por seus requerimentos, proposições e cobranças. 
Parabenizou ao colega vereador Leonardo pela aprovação em primeiro turno do projeto 
de lei de sua autoria. Observou que hoje, 25 de maio, se homenageia o trabalhador rural 
um dia especial onde é lembrado o trabalho do homem e da mulher do campo, que em 
seu dia a dia produzem os alimentos que chegam a nossa mesa e, portanto, merecem 
esta justa homenagem e em nome de "Liarão", exímio trabalhador rural da localidade do 
povoado de feirinha, presente na sessão, gostaria de parabenizar aos trabalhadores e 
trabalhadoras rurais por este dia. Que como filho de homem do campo, já lidou muito na 
roça, desde sua infância até uma certa idade, ao lado de seu pai. Considerando a força 
da área rural, pois o nosso município possui mais de setenta por cento de população rural, 
parabeniza a todos e todas. Reafirmou que esta casa de leis por meio dos requerimentos 
e cobranças diversas, tem buscado contribuir com os homens e mulheres do campo 
trazendo benefícios para a área rural e como representante do povo, vereador eleito pelo 
povo, em sua maioria, votos da área rural, tem colocado o seu mandato, se empenhado 
em prol dos interesses da área rural. Com relação ao pedido da professora Rose, 
mostrando que esta casa dá espaço para a manifestação popular, motivo de satisfação e 
orgulho para todos os edis, pois demonstra a confiança da população na força e 
importância dos vereadores, na medida em que possam intervir positivamente junta ao 
poder executivo para a solução dos problemas. Isso mostra que o legislativo age também 
como uma ponte entre o povo e o poder executivo. Sendo assim, acha importante marcar 

tirbeit 
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uma reunião para se discutir de forma ampla, estes e outros problemas que afetam a 
população. Observou que tem acompanhado as cobranças quanto a poda de arvores, 
entulho e lixo nas ruas. Que também é preciso conscientizar a população, que a cidade é 
nossa, é de todos nós, que é preciso cuidar quanto ao descarte do lixo e entulhos. 
Observou, que pelo fato da Br-116 passar por dentro da cidade, os olhos do brasil estão 
em Manoel \Morim a exemplo do município de ti milagres, com essa mesma característica, 
que torna visível para os que passam por ali, o cuidado com a limpeza, poda de arvores e 
organização da cidade. Que para isto, é necessário o cuidado de todos, uma ação 
conjunta entre o poder público e a população. Que o assunto merece discussão ampla. 
Lembrou que estes cuidados foram tratados ontem, 24 de maio, na audiência pública 
realizada na câmara municipal de Jequié, para discutir propostas para a efetiva 
implementação da gestão e gerenciamento de resíduos sólidos nos municípios integrados, 
para a qual, os vereadores de Manoel Vitorino foram convidados e estiveram presentes. 
Observou que o distrito de catingai, bem como o povoado do salgado, convive com o 
problema de lixões e que precisam também da atenção de todos nós. Que esta audiência 
pública que aconteceu em Jequié despertou em todos, especialmente nos seis vereadores 
de Manoel Worino que participaram, uma luz de conhecimentos para que possamos 
colocar em prática, tudo o que foi discutido neste encontro em Jequié. Reafirmou que este 
é o papel do vereador, sempre atento, sempre buscando o melhor para o nosso povo e 
para o nosso município. Para que esta terra seja um local bom e melhor para se viver, 
onde possamos criar nossos filhos. Agradeceu aos presentes pela participação, na 
medida em que, poderão disseminar tudo o que foi tratado no decorrer desta sessão, 
levando esta mensagem, para que outras pessoas possam saber que esta casa está 
atenta as necessidades do nosso povo. Parabenizou aos organizadores do Forró da 
Independência, que com muita garra, coragem e dedicação realizam e fortalecem esta 
tradição cultural, tão importante nos festejos de São João e para a nossa gente. 

Considerações Finais: Não havendo mais matéria em pauta, o presidente declarou 
encerrada a presente sessão, convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária dia 
primeiro de junho de 2023. Em horário regimental, às 10 horas. 

Assinatura de Todos os Parlamentares Presentes na Sessão Ordinária 
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